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Партията, Ленин -—

то са близнаци-братя:

за майката-история

кой ще е по-ценен ?

Когато кажем — Ленин,

разбираме — партията, 

когато кажем — партията,

разбираме ний — Лени

Из поемата
.Владимир Илич Ленин“





Брестовица

Един кът, взет из предгорията на Балка­
на, свлечен от Янтра и захвърлен недалеч по 
долното й течение на десния бряг, това е село 
Б р е с т о в и ц а. Само че вместо гладколис- 
ти буни, брестове кичат селото, което носи и 
името им . . .

Из дневника на Ил. Кочанов

О ПОЕН летен ден. Жените жънат на чор- 
баджийските ниви, а старците и децата па­

сат добитъка в Курията.
Дядо Васил, облегнал гръб на дънера. 

време-навреме даоа ухо към гората, за да чуе 
лопката на Сивушка, и отново продължава.

— И така. . . били десетина семейства. Жи­
веели някъде срещц Чаушево. Един ден събрали 
що имали и тръгнали нагоре. Тогава дерето било 

по-плитко. Бистра вода бълбукала. В нея се 
оглеждали клони на големи брестове. Слънцето 
жгрело. Ала хората вървели, вървели. И като 
стигнали в горния край, спрели и отдъхнали. На 
страж стаели непроходимите гори. А земята чака­
ла работните им ръце. Тук прокудените намерили 
своя родна земя завинаги.

Селото ни е чисто българско. Ногата ни осво- 
бедиха. . .

- Дядо Василе, ами ти помниш ли руснаци­
те? — нетърпеливо го прекъсва едно от воловар- 
четата.

— Помня, ами, как да не помня' Малък бях, 
но добре помня. Водеше ги самият престолона­
следник. У Савакова Беля квартируваше.

После помълчава и добавя:



— След година селото получи подарък от ./- 
сия — камбани и църковни одежди.

Дядо Васил спира, услушва се и казва.
— Синко. я изтичай до полянката и вик кра- 

вите, че комай се загубиха, улузите му недни.
Като се успокоява, задялва с ножчето и про­

дължава:
— Чунким видяхме добро! Едни ни освободи­

ха, други ни заробиха. Чо-оплим земята. А тя е 
корава, синко- Пали виждаш и вашите, от тъмно 
до тъмно работят и пак няма боже полози. Ами 
бирниците знаят ли от нямане? Котлите от коби­
лицата вземат, дрехите от гърба смичат, и пак 
празни не си отиват. Оголяхме, синко-о, оголяхме- 
Хората се вият и маят кой път да хващат. Някои 
мъже отидоха на железницата, други — в мини­
те. Под земята работели. Ала и там нямало хгср. 
Едва изкарвали за хляб.

Слушам в Русия селяните били, добре. С м 
шини орели, с машини сеели.

Лопката престава да се чува и дядо Васил се 
надига. Слънцето се е издигнало високо над гора­
та. Дошло е време за пладне. . .

17 АЗ В АТ, 
преди

че село Брестовица съществува от- 
много години, вероятно името му е

останало още отпреди робството. За неговото ме­
стоположение съществуват няколко предположе­
ния. Едни смятат, че то се е намирало някъде сре­
щу Чаушево (сега Ценово) и се наричало Бресто- 

ва паланка. По времето на Осман Пазвантоуглу 
(1792—1807) населението е било изклано и оцеле­
лите се заселили на днешното място. А не е из­
ключено и следното предположение- по времето 
на Руско-турската война (1806—1812) Кутузов 
стигнал с войските си до Батин. Населението, в 
т. ч. и жителите на Брестова паланка, се отзовало 
на апела на Софроний Врачански и подпомогна­
ло освободителите. След като руските войски се 
изтеглили, българите били масово унищожени от 
турците.

А има и трето предположение: преди 200 го­
дини (около 1760) по този край се е движел с че­
тата си поп Мартин. Турци обезчестили дъщеря 
му и той започнал да им отмъщава. Поробители-

Старото читалище



Чешма



те не могли да го заловят и за назидание унищо­
жили селата. Известна е също така масовата чу­
ма, която е върлувала през годините на роо- 

СТ60Т0.
Отново селото е било заселено с българи 

около 1830-1840 година. За пръв жител се смята 
Кара Христо Ненчев, дошъл от Балкана около 
1832 година и създал рода на карахристовите. 
който и сега е един от най-големите в селото. Око­
ло 1840 година се преселил Тино Атанасов от I ор­
но Абланово. По това време в Брестовица вече 
имало двайсетина домакинства, дошли от Ло­
вешко и Горнооряховско, от Плачковци, Кова- 
чевци, Батин, от Дряновско и другаде- 1 усин 
Петков, внук на дядо Тино, бил драгоманин на 
руския консул в Румъния, откъдето той и родът 
му получили прякора „комсолята".

По време на Освободителната воина в селото 
имало българи, турци и черкези. Преобладавали 
мюсюлманите. Турците и черкезите, след като на­
правили неуспешен опит да унищожат българско­
то население, избягали. Тук се установила глав­
ната квартира на източния фронт.

Поради плодородието на почвата, китното ме­
стоположение и здравословния климат, пише в 
описанието си за селото бившият учител Илия Ко- 
чанов, ако не на същото място, то около него, вла­
детелите не са го отминавали, без да създадат 
някакво селище или военен лагер. Свидетели са 
близките могили, на север от селото, две от които 
са всред гората, обрасли вече с дървета. Навярно 
тези могили са издигнати от нашите прадеди-тра- 
ките.

Като българско селото датира още от първо­
то ни царство. Явен паметник на тая догадка е и 
самото м у име, име чисто българско, което се е 
запазило през дългото ни робство. Когато турците 
нахлули в България, българското население било 
изгонено или изклано. Тук се заселили около три­
десет турски семейства. Едва в навечерието на 
борбите за освобождение започнали да идват бъл­
гари. Възникнало отново село Брестовица — с но­
ви къщи и трудолюбиви хора. Това е било ня­

кога!
Отначало, като малко, селището образувало 

съставна община с Ботров. После, когато се раз- 
растнало, се отделило. Христо Тодоров и Стоян 
Колев подели инициативата за построяване на 
църква, която, след много спънки от страна на тур 
ците. била завършена през 1876 година.

По-сетне Ъ къщата на Христо Тодоров било 
открито първото килийно училище. След Освобож­
дението в църковния двор било построено учили­
ще, но по невнимание на учителя, то изгоряло 
през 1885 година. Дълго време децата учили в 
частни къщи и зимници. Едва, ппез 1914 година 
било построено ново училище с две класни стаи.

През робството кметът е бил турчин, а помощ­
ник-кметът — българин. Напоследък пом.-кмет бил 
Кольо Станчев Саваков. който след Освобожде­
нието станал кмет, а за помощник бил назначи 
турчин- Първият свещеник след Освобождение! 

бил Булатов от Русия.
След Балканската, война в селото била 

сена болеста холера, която взела доста жеР
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властта. Много от малоимотните селяни потърст 
ли препитание в градовете, по желез0П^1Н^ 
нии и в мините, а други заминали за чужбина.

През 1910 година в селото била основана ор­
ганизация на БЗНС, а осем години по-късно - и 
на БРСДП (т. с.). Последната просъществувала 
до 1923 година. За пръв неин председател се 
смята Димитър Алексиев Въроанов.

През 1920 година бай Минко, както го нари, 
чат в селото, се завърнал от Америка, където той 
членувал в работническата партия. По^ това вре­
ме партийната организация в селото била доста 
голяма. По-активни нейни членове били Димитър 
Иванов, Кольо Петков, Петко Дочев, Трифон Мла­
денов (многократно бит). Петко Тодоров, Хито 
Христов. Първият кмет от БЗНС бил Димитър Ва­
силев Стоянов. През 1928 година за съветници от 
БРСДП били избрани Кольо Петков и Димитър 
Иванов.

Партийната организация събирала помощи за 
партийни функционери и за гладуващите от По- 
волжието.

По инициатива на будни селяни в селото били 
основани кредитна кооперация и читалище, чийто 
собствен дом е запазен и до днес.

/А ШЕ ОТРАНО в Брестовица се зароди про- 
гресивно движение, което не позволи да се 

разшири фашистката идеология всред селяните и 
по-специално всред младежта. От 1939/40 година 
бе започната работа за привличане в прогресив­
ното движение някои селяни и младежите-ученици.

Младежите бяха обхванати в спортния клуб 
„Вихър", който се използуваше като легална фор­
ма за работа с тях. Учредители на този клуб ста­
наха Ангел Цанков. Илия'Радев, Асен Стоянов, 
Любен Станчев, Христо Бонев. Светослав Димит­
ров, Дочо Петков. Стоил Стефанов, Ангел. Григо­
ров. впоследствие дружеството се масовизирали 
обхвана почти всички младежи. С цел да. се напе­
рат средства за закупуване на спортни пособия, 
бяха организирани трудови акции. Членовете на 
клуба косяха и събираха сено, залесяваха, ра

сичаха гората и пр. - - . _
Спортният клуб разви трескава дейност. с 

бено се наложи той във футболните срещи, к< 
проведе с отбори от Долна Манастирища, 
Манастирица, Ценово и другаде. чного
сред младежите бе извънредно голям., е - 
често отиваха пеша, до околните ■ села, сам 
мо да вземат участие в готвеното със^ез^1С11ТС,М1те 
зи ентусиазъм беше обхванал и. част От на^лЮ. 
на селото, които не. пропускаха случая а.■ си 
дават състезанията и да окуражават л> 

отбор.



Членовете на партийната група 

(отляво на дясно)

Ангел Цанков, Цоньо Стоянов,
Христак Василев, Илия Иванов, 

Спирдон Тодоров



Една част от средствата, които се ^‘Р^а- 
от членовете н.а клуба, бяха отделяни “ “3' Ра1«а 
ни чрез Илия Радев по релсова линия в Русе.

По това време Ангел Цанков които оеше сту­
дент в София, носеше в селото Раоотничгско дс 
то" и други материали, които даваше на Ц 
Стоянов, Христак Василев. Спирдон Тодоров, Илия 
Иванов Йордан Недялков. Данаил Спасов. 1\оста 
Миланов и на младежите-ученици. На сбирките с 
първите четирима Цанков изнасяше доклади по 
международното и вътрешното положение. С оста­
налите другари поддържаше лична връзка.

През март 1942 година на сбирка в дома на 
Христак Василев, на която присъствува и I еорги 
Станчев от Бяла, бе учредена партийна група. 
Нейни учредители станаха Ангел Цанков, Цоньо 
Стоянов, Христак Василев, Спирдон Тодоров и 
Илия Иванов. Групата събираше парични сред­
ства, които предаваше в Горна Манастирица. и 
водеше агитационно-разяснителна работа против 
немския фашизъм и неговите слуги в България. 
Читалището бе използувано като легална форма 
за работа. Цоньо Стоянов и Христак Василев под­
държаха връзка с Ради Ганчев от Горна Мана­
стирица.

Пак през 1942 година, при повторното идва­
не на Георги Станчев и в присъствието на Ангел 
Цанков бяха поставени основите и на РМС, в кой­
то влязоха Илия Радев, Асен Стоянов, Стоил Сте­
фанов, Христо Бонев и Любен Станчев. Ремсисти­
те участвуваха в организирането на трудодни и 

вечеринки, събираха парични помощи и водеха 
разяснителна работа по положението на фронта и 
и нас. Връзката между партийната организация 
и РМС се осъществяваше от Цанков, Стоянов и 

Василев.
По линия на възрастните бе създадена връз­

ка с Долна Студена, а по младежка — с Долни 
Манастирица. където с младежите-ученици бяха 

проведени няколко сбирки.
Участие в мероприятията, провеждани от пар­

тийната организация и ремсовата група вземаха 
също така, и Ангел Анастасов, Младен Трифон в, 
Йордан Трифонов, Стефан Трифонов и други дру- 

‘ЛР"Младежите като цяло бяха на страната на 

прогресивното движение.
В края на 1942 година и началото на 1943 го­

дина, когато под ръководството на партията в 
страната бе изграден Отечественият срронт 'Р 
тайната и младежката групи разгледаха 
те положения, залегнали в програмата на т 
вения фронт, и си поставиха задачата да °Рга 
зират отечественофронтовски комитет в селото. _ 
целта бяха водени разговори с Пено Т°д°Ров’ 
ньо Симеонов и Митьо Тодоров от БЗНС.

Селяните от Брестовица, посрещнаха п0ое 
та на Девети септември 1944 година е голям 
торг и въодушевление. В селото бе °бРазУва а и 
митет на Отечествения фронт, който зае М11Я_0С- 
организира посрещането на Червената г 
победителка.



Рейсовата група:

И;ия Радев, Асен Стоянов, 

Стоил Стефанов, Христо Бонев и 

Любен Станчев



КАТО ЖИВИЯ ПРОЛЕТЕН СОК

АНГЕЛ Цанков, като секретар на ОК на 
А РМС в Бяла, често посещаваше родното, 

си село. Той не пропускаше случая да се срещне 
със съселяните си, да побеседва с^тяхза това как 
живеят, какво смятат, че ще трябва да се напра­
ни, за да се подобри халът на селския труженик. 
Разговорите най-често се водеха около новото, 
което с бързи крачки навлизаше в българското 
село.

— Ангеле, новото е безспорно. То може да се 
види навсякъде. Ала ние тъпчем на едно и също 
място — каза му веднаж Деньо Симеонов, когато 
се бяха събрали пред старото читалище.

— Така е, когато я карате по дядоадамов- 
ски — отговори Цанков.

— Е, какво да сторим?

— Ще се кооперирате. Време е да вземете 
пример от батишненчани. Те са наблизо. Идете, 
вижте как са си организирали работата. За кога 
отлагате? . .

Идеята да се кооперират селяните от Бресто­
вица не беше нова. Мнозина, и на първо място ко­
мунистите, бяха убедени в това, но не се реша­
ваха.

През един ден на 1947 година тридесетина 
души, начело с околийския агроном Стефан Колев 
и Мйчо Танков, с камион на ТКЗС в Батишница 
потеглиха за. Слатина, Ловешко. Наистина, мно­
го хубави неща видяха там представителите на 
Брестовица. Всички бяха убедени, че е време, ка­
то се върнат, да положат основите на ТЦЗС’

В действителност повечето от тия, които хо­
диха в Слатина, станаха ревностни, агитатори на 
кооперативния строй .

. . Събранието продължи до късно. Най-сет­
не съдбоносното решение бе взето. Тридесет бед­
ни и средни селяни положиха основите на коопе­
ратива. Оставаше да се избере ръководство. За 
председател на стопанството предложиха Деньо 
Симеонов.

Това се случи през май 1948 година. Земята 
беше преситена от влага. Сребриста пара се вди­
гаше. Дерето беше пълноводно, а пролетта беше 
разлистила върбите по бреговете му, и събуждаше 
цялата природа.

В такива, дни сърцето се пълни с радост и ра­
ботливите хора плъзват по полето, ведно с пчели­
те .. . Едно прекрасно начало е пролетта. Тя бе­

ше начало и на голямото дело, което поставиха 
тридесет безумци, както ги наричаха по това 
време чорбаджиите и техните мекерета. Начало, 
пълно с надежда за сполука, но в същото време 
с много несигурност и тревоги.

Стана така, че и тая. пролет всеки сам зася 
кавичките си. Блоковете бяха оформени едва пр 
есента. Един кол забит нямаше. Управата "зпР 
ти хора да събират от кооператорите леса и к 
шове за овцете ,които бяха събрани в двора 
Георги Димитров. Говедата бяха подслонени 

сайванта на Петко Дочев. ->ечята
Почна сеитбата. От силните дъждове “ 'дЪр.

бе пребита. Събраха се шест трактора, но Н‘ 

веше — кърти се на буци. Засяха как- а ■ 
дъжд повече не падна. Житата изникна. ■

през март.



Част от учредителите на;ТКЗС

*ОЗдйТс4дй П I 0 г 0 /. а

^ео,1а май г в садена на чгтеляо5*Глдроегв-с.1ра-. 

стев.тга,1елснско,се събраха дсяуизброенг.та зсквдвдохя сто­

пани за образуване иа трудсво-зсхсдслсхя прсизводятелба 

отдел към всеотраназтс. каоперацяяТ1одем".Присъстзуваха 

следните члнниое-учредитеди:

лордан Цанкса Цочбв,дашзял х.Спасов,лоста а..Колев,Ценьо 

Сяксонсв Колев,.(ван Грозен Колев,Валяно Кънчев Тсдсров, 

Кольо денеа Саассв,../ван Илиев /вансв,ьлао Никелов Колев, 

Цоньо Ст.Ценен.

Съгласно чл.7 от Закона за кооперативните сдружения, 

председателското място се зае от наЗ-сгар;-_ч между члеяове- 

те-Ияия /вакса Христов*

Председателят след като констатира,че има законно число 

прлсъствувада,обяви събранието зе открито...За секретар на 

събранието амдцда^дзл бе изс-рон Цанам М.Спассв.а за сви­

детели ?.ордян ;{гиатсв ;<ваноз и .!яан Тодоров Лванов.

...Събранието се обяви за учредителло л взе едгаздушж» 

ревеняе да се учредя Т» УДОЗС<'ЬЦгЦлЗ:КИ ПЮ/1гВдДС1ВйН 0Т- 

дЕС към всестранната кооперация.

...След катс се удобри Уставът,аа членове на сгспанская 

съвет бяха избрани:председател мчньо Симеонов Колев и чле- 

яове:Гесрги Димитров »лхов,Данаил хитев Спасов,Цетко Дочев 

Георгиев,.ирдан Гря^снов Николов.».

Председател/п/не се чете 

Сегцзтар/п/не се чете 

Членове 1./п/н* са чете 

( 2./п/не се чете

сарно с оргглнзла \•'.г--.--

Факсимиле на учредителния протокол



Деньо Симеонов

Йордан Недялков

Йордан Трифонов



Младежа Симеон Денев, който бе завършил 
зоотехнически курс, а след това и ветеринарен, 
назначиха за животновъден бригадир. Сложено 
бе началото на фермите.

През 1949 година държавата отпусна на сто­
панството заем в размер на 800 000 лв. (тогава­
шен курс). Построен бе първият обор. Кооперато­
рите сами изработиха тухлите. Но през 1950 годи­
на стопанството се масовизира, и проблемът око­
ло настаняването на добитъка отново възникна. 
Голяма част от животните бяха оставени в дворо­

вете на кооператорите, което създаваше немалко 
пречки и неприятности на ръководството.

Деньо Симеонов стоя председател до пролет­
та на 1950 година. След това той стана домакин. 
На негово място бе избран Йордан Трифонов, кой­
то беше по-млад и като бригадир бе натрупал 
известен опит в ръководството на селскостопан­
ските работи. Впоследствие за председатели на 
ТКЗС бяха избирани Йордан Недялков, Христак 
Василев и Цоньо Йорданов.





Волово

С^ЕЛО Долна Манастирица (сега. Волово) с 
разположено от двете страни на магистрал­

ния път Русе — Велико Търново. Смята се, чс то 
е основано през турското робство от случайно ми­
наващи скитници-черкези.

Още по времето на богомилите в местността 
Тавшанката били построени два. манастира, от- 
където е дошло и наименованието на селището 
Манастирище. По-късно то било наречено Мана­
стирица, а Долна, за разлика от село Горна Ма­
настирица (сега Варово), което се намира по на 
юг.

Основавайки се на развалините, останали и 
до днес, и на историческите данни за миналото 
на Волово може да се каже следното ■

Преди около седем века местността е била 
обрасла от девствени,непроходими гори. В тях на­
мерили спасение по времето на Иван Асен II под­
гонените еретици. Тук. били построени двата ма­
настира — единият на левия, а другият на дес­
ния бряг на дерето, което тогава е било по-пъл- 
новодно. Според преданието, турски бей запушил 
извора и водата намаляла.

След нашествието на турците през 1393 годи­
на манастирите били съборени. Съблазнени от 
плодородната земя, беленски бейове завладели 
тук огромни пространства. По тези места се на­
станили около 20 черкезки семейства. По-сетне 
дошли две-три български семейства от Темница. 
Великотърновско, а още по-късно — и други пре­
селници от Плачковци, Лесичери, Поликраище.



По време на Освободителната воина черкези­
те и турците избягали. Впоследствие се върнали 
само две турски семейства.

Старото шосе, построено още по времето на 
Мидхад паша, било използувано като важна път­
на артерия за съобщения на Дунавската равнина 

с Тракия и Цариград. По-сетне било прокарано 
ново, което допринесло да се разшири и благо­

устрои селото.
Народното образование датира от 187-1 г. В 

летописната книга на училището е записано: ..Па 
мястото на това училище (има се предвид старото 
училище — б. а.) имаше стара схлупена къщич­
ка, състояща се от пруст и собичка. . . Прустът 
беше голям и служеше за параклис, а собичка- 
:а — за учебна стая. Учениците седяха около учи­
теля си на рогозчинка. . ."

Пръв Учител бил даскал Георги. Па следва­
щата година дошъл Каста Габровчачина, които 
бил и бръснар.

Старата къщичка била собственост на дядо 
Андрей, преселник от Балкана. Така се случило, 
види се поради чумата, че всички членове от до­
макинството му измрели и къщичката останала 
без стопанин. До 1879 г. тя била използувана за 
училище. Българите, които тогава наброявали 
20—30 къщи, решили да си направят друга сгра­
да. За тази цел някой си Георги Атанасов, който 
бил по-заможен. събрал 13—14 хиляди гроша

В 1879 г. за учител се условил 17-годишният 
Жеко Станчев от Средни колиби, Еленско, учил до 
първи клас в Павликенското училище. През ля­
тото на същата година Станчев се записал ь пе­

дагогически курс. Преди това той и инспекторът- 
иконома поп Петър, отиват при Георги Атанасов 
и му предлагат да се построи, училище. Скоро и 
строежът започнал. Митьо Касабов прекарал със 
своя добитък подарените от него греди. Стоян Ге­
нов подарил коня си, който продали и парите вло­
жили в строежа. Преди да настъпи зимата, до 
малката къщичка, било изградено ново и далеч 
по-удсбно училище. Скоро и тази сграда се оказа­
ла тясна. Наложило се много от децата да учат 
в къщите на^Ршф Дал1ян°в, МаР'
ко Филев 1$№а\Я.рК11.1934 г. било по­
строено днешното училище, което извисява снага 
в центъра на селото.

Долноманастирчани били дейни и предприем­
чиви. Още през 1906 г. те основали читалище, а 
16 години по-късно образували, земеделска коопе­
рация. която нарекли „Пчела". Впоследствие коо­
перацията започнала да произвежда плодни дръв­
чета и да развива, свинеугоителна дейност.

Селото било водоснабдено сравнително ра 
но - през 1925/27 г. Сега населението употребява 
чиста изворна веда, която идва от местността оу 

бунар.
Отколе хората ср. се занимавали със земс 

лие. Но този поминък не ги е задоволявал и ' 
го от тях търсели, препитание в градовете 
чужбина. През 1924/32 г. мнозина заминали 
Америка. През 1937/44 г. много долноманастир^ 
ни работили в Германия, други в Унгария. 

Словакия. а о
Социалистическите идеи рано пР°^.11Кна^,,п1,ип 

този край. След войната в Долна Манастир



Паметник на падналите във войните



Ли. основана партийна ^^‘‘‘‘п^^тра 
Райко Трифонов. В пея ^н^палиП^м'РпДо 
Дъров. Минчо Христов. Симеон Димитров, Д 
Христов, Божан Димитров. Атанас Иванов. Дш^- 
тър Парашкевов, Васил Райков. Ме;:чо Траянов.

Тихол Лазаров.
През пролетта на 1919 г. Васил Райков '> //• 

ги прогресивни селяни събрали известни к^лнтсст- 
ва зърнени храни и папи за нуждаещите се в По- 
волежието, кси~о предали на Стефан Славчее, ат
Бяла.

Партийната организация редовно организира­
ла събрания. Някои от членовете посещавали 
митинги в Русе.

През 1928 г. в селото дошъл Каста Станчев 
от Батишница. след което били положени основи­
те на РМС. Негови членове станали Цоки Цокев. 
Цоньо Стоянов. Георги Антонов. Христо Койчез, 
Вельо Рачев и др. Впоследствие дружеството се 
разпаднало.

Комунистите и земеделците, макар формално 
да не членували в съответните организации, про­
дължили да развиват трескава дейност. Израз на 
тази дейност била победата, извоювана в избори­
те през 1932 година. За общински съветници били 
избрани Минчо Хпистов, Димитър Парашкевов и 
Васил Райков от Работническата партия и Атанас 
Дамянов от БЗНС

В годините на антифашистката борба долно- 
манастирчани не останали настрана. Активна рей­
сова дейност развили Илия Маринов. Цанко Ан­
гелов и други, които се учили в Русе и Бяла. Те 
събирали помощи, четели и разпространявали не-

н.ията, вечеринките и забавите, за да 
положението на източния фронт и да 
ват фашистката пропаганда.

Младежите установили връзка с 
членове Васил Райков,

партийните 
Иван Генов, а по-сетне и 

със завърналия се от затвора Станьо Минчев Цо­
нев, който бил съден като войник.

Младежта като цяло била на страната на пар­
тията.

В Долна Манастирища е родена Дсшка Йор­
данова Велева. Още когато била на шест-седемго- 
дишна възраст заедно с майка си тя напуснала 
селото. Впоследствие станала фабрична работ­
ничка в Габрово. Била е член на РМС. По време 
на въоръжената антифашистка борба минала в 
нелегалност и станала партизанка в Габровско- 
Севлиевския отред. По-късно била изпратена в 
Ловешкия отред. Като санитарка и боец загина­
ла в бой. с врага ппез януари 1944 година.

Долнсманастирчани посрещнали с радост и 
ентусиазъм Деветосептемврийската победа На 10 
септември 1944 година било свикано събрание 
'бРП (^°СтавЦЛО началот° на организацията на

легална литература, преписвали и разпзъ ■ 
позиви, апели и пр. ' АКвали

През лятото на 1941 година и последвашт 

ваканции по инициатива на прогресивните учени 
ци в селото били организирани ремсови събрания 
вечеринки и други, в които вземали участие и 
мледежи от Брестовица. Постепщнз била обхва­
нато. цялата младеж в Долна Манастирица.

Прогресивните младежи използували събра­
нията, вечеринките и забавите, за да разясняват 

разоблича- 



Дешка Велева

Станьо Цонев Иван Генов



Димитър Парашкевов
Иван Райков

Тодор Василев



ТАКА ЗАПОЧНА

Елате си. ще живеем добре. 
Това, което получихме лятос, 

ще ни стигне за пет години...
Из едно писмо

ПАРТИЙНАТА организация живее пълно- 
кръвен живот. Ала все по-често се поста­

вя въпросът за образуване на ТКЗС. „Брестови- 
чани ни изпревариха" — такива упреци към пар­
тийното ръководство се подхвърлят не на едно съ­
брание.

През пролетта на 1950 г. биват организирани 
махленски събрания. На събранието в турската 
махала за успехите, постигнати от кооператива в 
Брестовица, говори Христак Василев. Една бре- 
стовичанка, омъжена в Долна Манастирица, се 
провиква:

— Хайде хайде, да не ви зная какво представ­
лявахте!

Хр. Василев й отговаря :
— Вярно е, сиромаси бяхме. Но откакто обра­

зувахме кооперативно стопанство чувствително си 
подобрихме хала, замогнахме се. . .

Краят на спора бива сложен, на 9 август, ко- 
гато партидната организаиця взема решение да се 
образува ТКЗС. За членове на стопанството пър­
ви се записват комцнистите Минчо Трифонов п 
Петър Димитров. Поставя се задачата да се во­
ди агитация, която завършва с резултат. На учре­
дителното събрание, състояло се на 19 август 1950 
година, бива избран управителен съвет в състав: 

председател Димитър Парашкевов и членове: Цо­
ньо Велков, Иван Райков, Христо Иванов, Иван 
Петров- Петър Димитров. Председател на кон­
тролния съвет става Вельо Рачев. За полевъдни 
бпигадири биват определени Жеко Колев, Цоньо 
Стоянов, Митьо Венков, Велко Христов и Иван 
Райков, а за скотовъден бригадир — Ив. Петров.

Към 1 септември в стопанството членуват 198 
домакинства. Кооперативът разполага с 6680 дка 
ниви, 283 дка лозя и 150 дка дворни места. Коо­
ператорите събарят синурите, набавят необходи­
мите семена и още същата есен засяват 28-11 дка 
пшеница, 507 дка ечемик и 48 дка ръж. През ля­
тото на следващата година се ражда небивала ре­
колта. Доволни са всички. Дамян Христов в писмо 
до родителите си в Америка споделя радостта си от 
големите резултати, които е постигнало младото 
кооперативно стопанство. Не след дълго те се за­
връщат в годината си.

Но тези резултати не идват така лесно. Най- 
тпудно е с добитъка, подслонен в частни обори. 
Мнозина от селяните, привикнали с частното, от­
делят по-голямо внимание на животните, които са 
е педали в ТКЗС Редят се неблагополучия, които 
и"ечат да се използуват максималните възмож­
ности на кооперативния строй.

Немалка ппечка се явява честата смяна на 
ръководния персонал Димитър Парашкевов стои 
председател само няколко месеца. В началото на 
1951 г. му ппедлагат да отиде на курс, но той от­
казва. Не общото събрание за председател бива 
избран Пени Райков. Парашкевов става сигнали­
затор. за „да помага на новия председател". През 



1952 г. кметът Вельо Рачев си подава оставката 
и на негово място назначават Димитър Парашке­
вов. По-късно той отива в зеленчуковата гради- 
дина, където работи цели 11 години.

Кооперативът набира височина. По става та­
ка, че за девет години се сменят десет председа­
тели. Иван Райков бива заместен от Станьо Йор­
данов. Но последният се задържа само една го­
дина. През 1953 г. за председатели биват изби­
рани последователно Фильо Маринов, Димитър 
Кръстев и Цоньо Стоянов. През 1954 г. председа­
тел става отново Станьо Йорданов. Не след дъл­
го обаче той бива изпратен на курс. През това вре­
ме го замества Тодор Василев. Станьо се за­
връща и работи малко, след което бива изтеглен 
за инструктор в районния комитет на Партията. 
Председател става Тодор Василев, който ръково­
ди кооператива до обединяването му със стопан­
ствата в Борово и Брестовица.

В края на 1956 г. жителите на Долна Мана­
стирища, наименовано вече Волово, наброяват 698 
души. В ТКЗС членуват 88,7 на сто -'т домакин­
ствата. Обработваемата площ на стопанството 
възлиза на 9000 дка. Наред със зърнените култу­
ри, които са отглеждани в миналою, сега 
са застъпени и технически — захарно цвекло, 
слънчоглед, памук и пр. В селското стопанство на­
влиза модерна техника.

Непрекъснат подем бележи и животновъдство­
то. С всяка измината година кооператорите отчи­
тат повече и по-евтина продукция. В животновъд­
ството се застъпват нови методи, които спомагат 
непрекъснато да се увеличават резултатите

До 1955 г. възнаграждението на труда е все 
още незадоволително. Но от около 5 лв (тогава­
шен курс) парично и натурално на трудоден, през 
1955 г. то достига 7,20 лв, а на следващата годи­
на — 14,30 лв.



Борово

О ИСТОРИЯТА това село, в което влиза и 
Горазд, е известно под името Горна Ма­

настирища. Вероятно, както се спомена и в раз­
дела за Волово, името му е дошло от манастира, 
южно от местността Тавшанката, построен още 
по времето на богомилското движение. Жителите 
му, които се преселили от Балкана, се занимава­
ли главно със земеделие и скотовъдство.

До 1933 година село Горазд се казвало Ба- 
лабанлий. Според някои източници, то съществу­
вало около 450 години преди Освобождението на 
България от петвековното робство. Името му про­
излизало от високия ръст на хората, които живее­
ли тук (балабан човек — едър човек). По време 
на Руско-турската война турците и черкезите из­

бягали. След Освобождението турците се върна­
ли и разпродали имотите си. Черкезите, които вър­
шили злодейства, повече не се появили. В селото 
се заселили семейства от Дряновско. Тревненско. 
Габровско и гр. Бяла.

С развитието на капиталистическото об.цест- 
чо животът на селяните от Овете села ставал все 
по-тежък и нерадостен. Мъжете, за да изхранят 
многобройната си челяд, отивали да / аботят в 
градовете, по железопътната линия, че и в стран­
ство. Но гладът и немотията се ширели в повече- 
то селски домове.

По-прогресивните хора търсели начини и 
средства, за да се избавят от тежкото положение, 
в което се намирали. Така се зародило прогресии-
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Общинският народен съвет



ното движение, което вземало по-големи размери 

в Горна Манастирица. П„ипопип
През 1920 година в това село била основана 

партийна група, в която членували Митьо Добрев, 
Иван Митев, Къньо Пенев, Цоньо Стоянов и др. 
Комунистите провеждали широка масово-полити­
ческа работа сред трудещите се, в резултат на ко­
ято селяните масово се надигнали срещу фашист­
кия преврат през 1923 година. Когато фашисти­
те настъпили с влак от Русе към Бяла, партий­
ната група успяла да вдигне на крак над 1000

Цаньо Стоянов

души от Горна Манастирища и съседни 
Завързала се престрелка. Селяните Коит 
въоръжени с пушки, брадви и вили отсп5,1М 

Фашистката власт пристъпила към арести к 
ньо Пенев, който тогава бил учител в Брестов 
ца, бил лишен за винаги ' от-'благородната пио 
фесия. 1'

След неуспеха настъпило затишие. Едва през 
1931 година, със съдействието на мелничарския ра­
ботник от Две могили Никола Илиев, бн/з из­
градена организация на БРП(к). В нея влезли

Митьо Иванов
Спас Иванов



Кольо Сираков Кольо Христов

Митьо Иванов, който станал секретар, Цаньо 
Стоянов, Спас Иванов, Къньо Пенев и други. Ак­
тивно подпомагали организацията и студентите 
Бо.рис Върбанов и Цанко Димов. Партийната ор­
ганизация поддържала връзка с Никола Илиев и 
Йордан Лютибродски, който също на няколко пъ­
ти посещавал селото.

Забележителна работа извършила партийната 
организация по време на парламентарните избори 
през 1931 година. За кандидатите на БРП (к) би­
ли подадени 32 бюлетина.

Дълго ще се помни 1932 година. В навечерие­

Стоянна Цанева Ради Ганчев

то на Първи май в селото се появили лозунги и 
позиви, призоваващи селяните на борба срещу 
омразната власт, били издигнати червени знаме­
на. В самия ден партийната организация свикала 
първомайско събрание в местността „Калек дере". 
Ала полицията, която удушила събранието, отка­
рала част от комунистите в Бяла.

Революционната борба се активизирала през 
1939 година, когато Митьо Иванов се завърнал 
от затвора. През същата година била изградена 
ремсова група, в която влезли будните младежи и 
девойки — Кольо Цанев Сираков, Кольо Христов,



Мария Колева Цаньо Колев • Ламби Георгиев
членове на първия управителен съвет на ТКЗС в Горна Манастирица-се р

Стоянка Цанева, Мария Колева, Тодор Христов, 
Ради Ганчев, Христо Митев, Петър Колев. Отна­
чало за секретар бил избран Сираков, а по-сет- 
не — Ради Ганчев. В помощ на релсовата група 
се включил и студентът Кънчо Митев Димов. За 
връзка с партийните и релсови групи бил опре­
делен Ради Ганчев, който се срещал с Ангел Цан­
ков. Цоньо Стоянов и Христак Василев от Бресто­
вица- Георги Станчев, Йордан Каракамушев и То­
дор Владов от Бяла. Иван Ангелов, Георги Пен­
чев и Мария Минчева от Баниска и Тодоо Ненов

ОТ Помен. „иоапЧ!
Комунистите и ремсистите разпростр ■ ■ 

вестниците „Работническо дело" и „Мла с 
кра", събирали помощи за нелегални друг I ' 
насяла лекции и реферати. Кат0 ^^сатемото 

те използували читалището и возуи/ ,сова1п 
дружество. Чрез радиоапарата, който Р'сква, С 
група закупила нелегално, те слушали ни бе- 
позиви и други материали, на срещи и и3. 
седи разказвали истината за полоЖеН11<'-ча линии 
точния фронт. Членският внос по парт



бил отчитан чрез Досьо Тодоров и Грозьо Досев 
от Батишница, а по младежка — посредством Ми­
хаил Дърлев и Ана Вентура от Русе. По същото 
това време голяма помощ на революционното дви­
жение в селото оказвал и Дянко Стефанов.

Около 1925/26 година на гарата имало само 
една гостилница .пет-шест къщи и два склада но 
частни търговци. Впоследствие гарата се развила 
като малък търговски център. На Девети септем­
ври 1944 година вече имало 30 къщи и девет част­
ни търговски заведения. Сега къщите са се уве­
личили толкова много, че трудно може да се раз­
личат двете села от гарата, за която години на­
ред воювали.

През 1948 година Горна Манастирица и I о- 
разд се обединили в едно село. Въпреки безконеч­
ните спорове, запазили името на Горна Манасти­
рица. За пръв път на 9 септември 1948 година се­
ляните от двете села манифестирали заедно.

Десет години по-късно, през 1958. селото би­
ло назовано Борово. Името на гарата обаче се 
запазило и досега.

През 1950 година в Горна. Манастирица били 
образувани две кооперативни стопанства ■ едно­
то в северната махала (Горна Манастирица), а 
другото в южната (бившето село Горазд).

Първо, на 19 август, било учредено коопера­
тивното стопанство в Горна Манастирица се­
вер. На поканата от инициативния комитет се отзо­
вали 117 стопани-комунисти, сдружени земеделци 
и безпартийни. За председател на събранието бил 
избран Кольо Цанев Сираков, а за секретар Ни­
колай Димитров Досев. Представителят на окръж­
ния народен съвет Христо Недялков разяснил це-

за създаз.д::- яз 1.-0 в с.Гсряа нахчсти- 

яца-кг.сколм : еленска,окръг (усевскм 

^ес,г5.»<11.13Ьй г в с.Гтгнз *анастпр-в:в,сиа.1дя селея- 

сха,цсдд.’сли?те земеделски стсдзим.жатадл 8а а.Гсрна 

настгрхха.се събраха по г.акаиа на яиигиатжзнхя жсхитет, 

зз да осшздям въпроса аз учредяване из 'ГйЬС о солете нв. 

ла събранието яргсъотвуваха...

/.хи всичко 74 дути.

Са председател яа събранието бе избран наЗ-стярил аехду 

прзеъствушкате-другаря Ангел Надев латев.а за секротар 

клячо Георгиев йсрггев.

Председателят даде дучзта на скодаВокяя представител 

Панайотов,който направи изчерпателни разнененда...

Зя създаваме на ТКЗС гласувала 74 с топлиш...

След приемане на Устава се пристъпи хьл избираме на 

управителен и контролен съвети...

^прахтелен егчет:

1.:-редеелател-Гаячс Ганев Ганев 

2.3аи.-аредседател-Ивян лнхев Ксаухарсв 

3.Членове...

|1,г^;ягрс.тп1! съвет?

1 .Нре дселател-Китъб Станчев Ангелов

Следват ШЙСМскте:

Факсимиле на учредителния протокол 
на ТКЗС в Горна Манастирица — юг



лите и задачите на трудово-кооперативните земе­
делски стопанства. В новото стопанство пожела­
ли да влязат всички присъствуващи с 34М Ока 
обработваема земя.

Агрономът Гено Иванов Георгиев от МТС 
Горна Манастирица прочел Устава, след което 
присъствуващите с явно гласуване приели члено­
вете му. В първия управителен съвет били избра­
ни седем души: Тодор Христов за председател, 
Христо Колев Цанев заместник-председател и 
Цоньо Колев Сираков, Митьо Иванов Македон­
ски, Ламби Георгиев Манев, Тодор Добрев Ива­
нов и Спас Иванов Спасов членове. За председа­
тел на контролния съвет бил избран Стефан То­
доров Иванов, за секретар Коста П. Костадинов и 
член Кънчо Пенев Новаков.

Много трудна и продължителна била първа­
та сеитба в новото стопанство. Работният доби­
тък не достигал, нямало и достатъчно семена. Би­
ло трудно, много трудно. Но хората работели. 
Сутрин още по тъмно тръгвали към блоковете, 
едни весели, оживени, други — сърдити, навъсе­
ни. По-късно за председател на ТКЗС бил избран 
Кольо Сираков.

Учредителното събрание на ТКЗС в Горна 
Манастирица-юг се състояло на 25 август. При- 
съствували 74 стопани. След разясненията, които 
направил агрономът Иван Панайотов от Бяла, 
всички до един гласували за създаване на ТКЗС. 
С пълно единодушие бил приет и Уставът. Събра­
нието избрало управителен и контролен съвети. 

В първия влезли за председател Ганчо Ганчев Га- 
нев. заместник-председател Иван Янков Кожуха- 
ров и членове Георги Колев (малък) и Люба Са- 
рандева Ангелова. В контролния съвет били из­
брани: Митьо Станчев за председател, Деньо Сте­
фанов Габровски за. секретар и Трифон Кънев 

Трифонов за член.
Началото било сложено, но то се оказало 

много трудно. Още в първите дни възникнали 
много въпроси. Партийната, организация била 
многобройна, но доста от нейните членове не би­
ли активни. Малцина били и земеделците, които 
с желание и ентусиазъм заработили. Като пред­
седател на кооператива Ганчо Ганев стоял около 
два месеци. Заместил го Иван Янков Кожухаров.

Още през есента животните били събрани и 
настанени във временни обори. Но както и в дру­
гото стопанството, не бил осигурен достатъчно фу­
раж. Повечето от кооператорите не разполагали 
с фураж, а тези, които имали, не пожелали да го 
дадат в стопанството. Дори слама нямало. Коне­
те започнали да мрат. Хората негодували.

През 1951 година работата тръгнала, ала не 
така гладко. Трудностите били постоянен спътник 
на стопанството, което вече се масовизирало. След 
като привършили вършитбата, Кожухаров бил 
сменен и на негово място поставили. Ангел Патев. 
След това кратко време председател бил Никола 
Цонев, а до обединяването на двете стопанства — 
Руси Денев.



Ганчо Ганез

Иван Кожуха,зов

Руси Денев



МЕСЕЦИТЕ и годините се 
кооператива постигнали 

по пътя на социалистическото 
селското стопанство. Но хората 

нижели. Двата 
не малки успехи 
преустройство на 

очаквали много

по-високи резултати. Затова все по-често се чува­

ли гласове:
— В едно село две стопанства. Къде се е чу­

вало такова нещо?

— Много по-добре ще бъде, ако се обединим. 
Един по-мощен кооператив ще бъде с големи въз­

можности.
И това не закъсняло да станс. След продъл­

жително обсъждане в партийните организации, 
било решено да се обединят двата кооператива, 
което и станало през 1957 година. За председател 

останал Руси Денев.



ТРИ

СТОПАНСТВА

В ЕДНО

СЕ СЛЯХА

ГОДИНИТЕ се нижеха една след друга. Коо­
перативите в трите села продължаваха 

своя възходящ път. Но възможностите им да раз­
ширяват материално-техническата си база, да спе­
циализират и концентрират производството бяха 
ограничени. Затова идеята да се уедрят, като се 
обединят по няколко заедно, беше посрещната ра­
душно и възприета единодушно.

В началото на 1959 година кооперативите в 
Борово, Волово и Брестовица се сляха в едно сто­
панство с 37 500 дка обработваема земя. Коопе­
раторите го нарекоха на името на великия Ленин. 
Обединеният кооператив избра управителен съвет 
в състав: председател Андрей Костов, заместник- 
председател Руси Денев и членове Кольо Христов, 
Деньо Денев, Тодор Василев, Станьо Йорданов. 
Жеко Колев, Йордан Недялков и Петко Минев.

Оттогава изминаха десет години. Какви ос­
новни проблеми е решавал обединеният коопера­
тив през този период и какви са постиженията?

Още през 1960 година бе съставен нов земе­
устройствен план, в който се предвижда да се ус­
воят -1750 дка и се изключат 4000 дка слабопро- 
дуктнвни земи. Предвиждаше се още да бъдат те­
расирани за лозя и овощни градини 2900 дка на­
клонени терени.

До 1966 година, както бе планирано, новият 
земеустройствен план бе изпълнен. През това вре­
ме коператорите и механизаторите извършиха 
много работа. През късна есен и ранна пролет, 
а понякога и през зимните дни, при тежки метео­
рологически условия, те корениха гори и почист­
ваха площите, правиха и шкарпираха тераси. Обо-



Андрей Костов 

председател 

на ТКЗС „Ленин"

собени бяха равни и правилни блокове с добри 
пътища, което позволи да се механизират основ­
ните процеси. Сега, когато са отстранени над 7000 
дка слабопродуктивни земи, които можеха да се 
обработват само с добитъка и ралото, напълно 
стана възможна механизираната обработка.

При промяната на структурата на обработ­
ваемата земя ръководството се ръководеше от 
държавните изисквания за доставка на продукция 
за осигуряване на необходимата фуражна база, 
рентабилността на културите, възможностите за 
механизация на трудовите процеси и от наличните 
трудови ресурси.

Докато през 1959 година групата на зърне­
ните култури заемаше 60 процента, през 1968 го­
дина тя бе сведена на 44 на сто. Площта на пше­
ницата намаля с 4000 дка, на царевицата с 2000 
дка и пр. За сметка на това бе увеличен процен­
тът на техническите култури — от 13 на 19 на 
сто ( с 2000 дка), па трайните насаждения от 5 
на 10 на сто и на изкуствените пасища — 
от 1 на 6 на сто. Едновременно с концентрацията 
и специализацията на производството и с внедря­
ването на комплексната механизация все повече 
отпадаше производството на някои второстепен­
ни култури.

За да растат успехите на обединения коопера­
тив необходимо бе да се създаде здрава мате­
риално-техническата база. До 1961 година стопан­
ството наемаше машини от бившата машинно- 
тракторна станция. Същата година стопанството 
изкупи техниката, но тя беше недостатъчна. С нея 
се извършиха само някои от основните механи-
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зарани работи — дълбока оран, култивиране и 
частично сеитба, копан, жътва и т. н. С всяка из­
мината година, съобразно възомжностите си, коо­
перативът закупуваше нова техника и увеличава­
ше механизацията.

През периода 1964/68 година работният доби­
тък напълно бе отстранен от участие в селскосто­

панското производство. Кооператорите завинаги 
захвърлиха сърповете и мотиките. Това бе резул­
тат на увеличената техника. Механизираните ра­
боти изразени в декари мека оран, от 165 000 
през 1963 година достигнаха на 342 000 дка през 
1968 година. Успоредно с това се подобряваше 
обработката на почвата и все по-масово се застъп­
ваха култивирането, дисковането, бранувнето, ко­
панта и пр. Подобрени бяха и почвообработващи­
те оръдия, като дисковият плуг за обработка на 
почви в сухи условия, култиваторът „Чизел“ за 
дълбоко култивиране, фрезмашините и други.

За увеличаване на производството много до­
принесоха и новите сортове. През 1960 година коо­
перативът започна да внедрява високопродуктив­
ните сортове пшеница „Сан пасторе" и „Безо- 
стая — 1“, които постепенно изместиха местните 
№ 14 и 301. През 1962 година стопанството зася 
ечемик в смес със „Сан пасторе", а през 1968 го­
дина внедри високодобивния френски сорт 
„Ажер“. В началото на периода местните сортове 
царевица бяха заменени с двойно-линейните хиб­
риди, предимно Висконсин 641 А А, а към средата 
на периода — и ранните еднолинейни френски и 
югославски хибриди. Подобрен бе сортовият съ­
став на слънчогледа, захарното цвекло, фасула, 
зеленчуковите и фуражните култури. Освен това, 
собствените посевни семена, благодарение на внед­
рената по-съвърше.ш техника, бяха почиствани до 
първа класа, а за много култури стопанството по­
лучаваше семена от ДСО „Сортови семена“. По­
добрен бе сортовият състав на лозите и особено 
на винените. През периода бяха засадени ценни-
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те сортове Ркацители, Фитяска алба, Харш-лаве- 
лю и др.

Сега сватбените кампании се провеждат в 
най-благоприятните агротехнически срокове. За 
подобряване на качеството много допринесе внед­
ряването на пневматичните сеялки за точна пунк­
тирана сеитба на основните окопни култури. Вече 
напълно отпадна ръчното разреждане и окопава- 
не на културите. С доставката на трактори Болгар 
и съответния прикачен инвентар чувствително бе 
подобрена обработката на почвата и в лозята.

Усъвършенствуваше се и растително-защит­
ната оорба срещу плевелите, болестите и неприя­
телите по културните растения. През последните 
години цялостно и своевременно се пръскаха с 
хербициди есенните посеви и се водеше успешна 
борба срещу житната дървеница. За тази цел най- 
широко се използува и селскостопанската авиа­
ция. При основните култури (царевица- слънчо­
глед и др. ) бе преминато към пръскане с проти- 
воплевелни препарати, към едновременно пръска­
не със сеитбата или междуредовата обработка, 
което даде голям икономически ефект.

Най-голямо значение за увеличаване на до­
бивите има торенето с минерални топове. Докато 
през 1959 година бяха употребени 183 тона мине­
рални торове в активно вещество. през 1968 го­
дина това количество достигна 684 тона, или от 
■> на 18 кг тор на декар. В началния пепиод то­
ренето се извършваше предимно ръчно и присе- 
итбено. Към края на периода бе преминато към 
пълно механизирано торене с използуването и на 
селскостопанската авиация. Торенето се извърш­

ва съобразно торопотребността на почвата и щ. 
искванията на културата, предшественика и пр.

Разширена бе степента и на механизирано^ 
прибиране на културите. Сега всички есеници. 
слънчогледът, тревните и силажните фуражи, о 
частично царевицата и захарното цвекло се при­
бират с машини.

Обединеният кооператив с Успех реши зърне­
ния проблем. Средният добив от пшеница от 171 
кг достигна 300 кг на декар, на ечемика от 226 
на. 307 кг, на царевицата — ст 274 на 445 кг. Чув­
ствително бяха увеличени добивите от слънчогле­
да, захарното цвекло, доматите, фуражните култу­
ри и трайните насаждения. През 1963 година коо­
перативът постигна най-висок добив от царевица­
та при сухи условия — по 482 кг на декар, и « 
нареди на второ място в страната. Следващата 
година добивът достигна 524 кг, в резултат на 
което стопанството бе обявено за национален пър­
венец. За големите успехи, които бяха постигнати. 
Президиумът на Народното събрание награди 26 
кооператори и специалисти. Звеноводката Тота 
Живкова Георгиева и бригадирът Иван Рачев 
Малчев бяха отличени с орден „Червено знаме ва 
труда“; Андрей Костов, Цветан Димитров. Геор- 
ги Анчев, Йордан Трифонов. Ирина Иванова, Хри­
стина Виделова. Игнат Йорданов, Мария Милева. 
Пена Иванова, Мяна Цанева и Гина Маринова " 
с „Орден на труда" — златен: Димитър Димитров- 
Митьо Георгиев, Йордан Максимов, Бона Цанева. 
Мяна Тодорова, Николина Гнева, Николина Ва­
силева — със сребърен; Иванка Христова, Петре 
Боева, Иванка Димитрова, Пена Недялкова, Пе­
на Христова, Лиляна Колева — с бронзов.
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по ПЪТЯ на концентрацията и специализа-
1 цията на производството съществени про­

мени настъпиха и в животновъдството. Отначало 
бяха създадени и четирите основни ферми.

Кооперативът бе специализиран в областта 
на говедовъдството и овцевъдството. Броят на 
кравите нарасна от 240 през 1962 година на 360. 
В началото те бяха настанени в трите филиала 
на стопанството. Сега кравето стадо се отглежда 
в Борово — юг. Броят на овцете-майки бе увели­
чен от 4000 на 4500. Обособени са четири ферми, 
съобразно пасищата.

Началото на развъдно-подобрителната рабо­
та в животновъдството бе сложено още в отдел­
ните кооперативи. По по-ярък израз тя намери 
след обединяването им. Насоката в говсдовт.дстьо- 
то е да се създаде българско червено говедо. Въе, 
фермата се води Б — контрола на индивидуални­
те продуктивни качества на разплодните крави. 
Ценна помощ оказва на стопанството инспекция­
та по племена дело. В резултат 15 на сто от кра­
вите са представители на червеното българско го­
ведо. а останалите 85 процента - мелези от пър­
ва и втора генерация. Кравите Лимонка, Чучули­
га и други, които са типични за новосъздавината 
порода, дават над 5000 л годишен млеконадой.

Целта в развъдно-подобрителната работа е 
овцевъдството е да получи местна тънко пони а 
овца. Върху местите груосвълнести овце се дей- 
дпбпп Регатите са много

Р_- I ез 1968 година 70 на сто от овчето ста­
до беше консолидирано в желаната порода а 
останалите овце бяха мериноспособни.

ОРДЕНОНОСЦИ

Георги Анчев Игнат Йорданов

С всяка измината година животновъдството 
бележеше все по-високи резултати. През 1959 го­
дина бе произведено 466 тона краве мляко, а. през 
1968 година — 880 тона. Средният годишен мле- 
кодобив от крава нарасна от 1340. на "009 Про­
изводството на вълна се увеличи от 11 па 28 то­
ка. Средният иастриг достигна от 2.4 на 4.5 кг от 
о. ца. Стопанството сече получава от всеки 100 ов'
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це-майки по 110 агнета, по 17 прасета средно о1 

свиня-майка и по 200 яйца от кокошка.
Дял за тези успехи има научно-обоснованото 

хранене и гледане на животните. Ръководството 
на стопанството отдели голямо внимание и на ум  
ражната база. Преди всичко променена ос струк 
турата на фуражите. Площите на люцерната яха 
увеличени 1700 на 4000 дка. Разширено бе про­

изводството на сочни фуражи. Въведен бе зеле­
ният конвйер. Създадени бяха фуражно-живот­
новъдни бригади, които осигуряват повече висо­
кокачествени фуражи. Към пасищният фонд бяха 
причислени нови 3000 дка изкуствени пасища, 
част от които се използуват за парцелно пасене.

За успеха много допринесоха и ветеринарно­
медицинските мероприятия, в резултат на които 



смъртността сред животните бе сведена до мини­

мум.
ПОБРАТА организация решително влияе за 

повишаване производителността на тру 
да и за увеличаване на производството. В нача­
лото на периода в трите села бяха изградени про­
изводствените участъци, обхващащи растениевъд­
ството и животновъдството. Растениезъдните бри­
гади бяха предимно смесени, на които бяха пове­
рени голям брои различни култури. Техниката, 
която беше недостатъчна, се разпределяше от цен­
тралното и участъковите ръководства, съобразно 
нуждите на бригадите. Първите специализирани, 
бригади — зеленчикова и лозарска, бяха образу­
вани в Борово.

С подобряването на организацията и увели­
чаването на селскостопанската техника стана въз­
можно през периода 1964/67 година да бъдат съ­
здадени четири тракторно-полевъдни специализи­
рани бригади, в т. ч. три за комплексна механи­
зация (в трите села по една) и една бригада за 
отглеждане на фуражни култури. Тия бригади,, 
които- бяха комплектувани с достатъчно техника, 
но с ограничен брои кооператори, отглеждаха кил- 
тури върху 75 на сто от обработваемата плот То­
ва даде възможност да бъде насочена работната 
ръка към трудоемките култури, за специализация 
на производството дори и в смесените бригади 
югяПреч0'"ен ММент в сто"анството настъпи през 
1466 година, когато бяха създадени условия за 
правилно съчетавано на трите фактора на произ- 
^давото. За целта беше закупена много техника, 
мето позволи да оъдат механизирани процесите 

и в трудоемките култури. На тази основа бяха, 
градени два производствени участъка (проми, 
отвените участъци във Волово и Брестовица б;. 
обединени). Създадени бяха също така две б; 
гади за комплексна механизация, две смесени 
една във всеки участък, една зеленчукова и й 
фуражно-животновъдна бригада в Борово. П/ 
1969 година бе създадена фуражно-животновъ) 
бригада и във втори участък. По такъв начин I 
ществуващите пет растениевъдни и две фурая- 
животновъдни бригади бяха тракторни и по 
щество специализирани.

Заплащането на труда през периода става, 
па базата на крайния резултат, на. собствена 
план-сметка. През това време бе усъвършенст­
ван и механизмът на материалния стимул. В > 
чалото заплащането беше натурално и парш 
а впоследствие — само парично. Заплащането 
труда се извършваше на базата на приетите I. 
дови норми, които ежегодно се усъвършенсп 
ваха.

П^ЕЗ изминалия период обединеният кооа 
ратив отбеляза висок икономически Р° 

През началната 1959 година бе получена оо- 
продукция за 1 638 000 лв, а през последните ’ 
години — средно по за 3000 000 лв. Постига 
бе 83 на сто увеличение на общата продуЩ11- 

т. ч. от растениевъдството — 87 на сто и от 
вотновъдството — 93 на сто. Заплащането кае 
трудоспособен кооператор бе увеличено 
сто, а на един човекоден — със 158 на сто.

Чувствителен успех бе постигнат и в Уве‘ { 
ване производителността на труда. Докато





вата година след обединяването един кооператор 
произведе продукция за 822 лв., последната годи­
на това производство достигна 2752 лв. или про­
изводителността на труда бе увеличена с над 3 
пъти. Общата продукция средно от декар бе Уве- 

лизена със 193 на сто.

(ДШЕ по-радостни са переспективите на коо- 
ператива, които са очертани до 1975 годи­

на. В плана се предвижда общата продукция да 
достигне 4 100 000 лв. (над 2,5 пъти спрямо годи­
ната на обединяването), заплащнето на един чо­
векоден — над 277 пъти, на един кооператор — 
над 3,6 пъти. В плана до 1975 година се предвиж­
да още производителността спрямо 1959 година 
да нарастне над 5 пъти, продукцията от декар на 
3 пъти, а заетата работна ръка да бъде намалена 
2,8 пъти.

В кооператива се изгражда напоителната си­
стема „Янтра-Борово", чрез която ще се напояват 
8500 дка. Други 3500 дка ще бъдат напоявани от 

водите на системата „Баниски Лом". Това ще 
де възможност да бъдат разширени интензивните 
култури, още повече да се увеличат добивите и 
селскостопански култури.

Решителни стъпки ще бъдаТ направени и зи 
повишаване културата на земеделието. Ще бъда; 
доставени нови първокласни машини, с цел още 
повече да се разшири комплексната механизации 
на различните култури.

Предвидени са мероприятия и за повишава­
не работата в областта на животновъдството, кое­
то трябва да се превърне в рентабилен отрасъх 

Г10-НАТАТЪК? Бъдещето ще покаже. В сто­
панството бе създаден отдел за научна ор­

ганизация, за да може правилно да се съчетаеш 
факторите на производството, труда и управление­
то, и още по-резултатно да се решават големия 
задачи.Едно е ясно още отсега. Кооперативното 
стопанство, което носи името на великия Ленин, 
ще продължи да записва в своя летопис все нови 
и нови крупни победи!
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ДВИЖЕНИЕ НА ТВОРЦИ

рСЯКА пролет, когато разцъфтяват цветята, 
° в китната борова гора се провежда събор 

на участниците в движението за комунистически 
труд, посветен на рождения ден на патрона на 
стопанството В. И. ЛЕНИН. Това е прекрасно съ­
четание, защото в основата на движението за ко­
мунистически труд стоят Лениновите идеи за ко­
мунистически отношения между хората, които 
строят бъдещото общество и ще живеят в него.

В района на. общината първи кокичета на то­
ва движение са Минно Манев, / еорги Великов, 
Маринка Ганчева и Тодор Живков, които през 
1963 година, по примера на ударниците за кому­
нистически труд в Русе, решават да се борят за 
високото звание. Скоро по техния път тръгват лз 

колективите на ремонтната работилница и краве­
фермата, звената на Пена Дечева и Пена Ивано, 
ва от Борово. Общо през тази година за звание 
то се борят 56 души, а през 1968 година техния 

брой достига 538. ,гтни-
Високите резултати, отбелязани о> У'и 

ците в движението за комунистически тру ’ 
един прекрасен пример за подражание от ос с  
палите кооператори, механизатори, ратотнице



ПИОНЕРСКИ ХОР



ЖЕНСКИ ХОР





„Колектив

От четири
■т

анспорта, промишлеността и търговията в райо- 
т? на общината. Похвала заслужават колективи- 
Нй на тракторните бригади в Кораво и Брестови­
ца с ръководители Белчо Колев и Георги Анчев. 

които през 1968 година, въпреки неблагоприятни­
те природни условия, постигат резултати, за кои­
то преди 25 години не е могло дори и да се меч 
тае. Механизаторите Митьо Спасов, Иван Дончев 
Пенчо Спасов. Паньо Йосифов и Димитър Велков 
с мъжество и себеотрицание преодоляват трудно­
стите и с чест изпълняват поставените задачи.

Пионер в движението за комунистически труд 

както в общината, така и в системата на окръж 
ния кооперативен съюз, е колективът на потреби 
телната кооперация. От 5 души през 1963 година 
в движението, което се превръща в основна фор 
ма на социалистическото съревнование, през 1966 

година се включва целият голектив на коопера 
цията.

През 1967 година движението намира благо 
датна почва и в промкомбината. Големи са завое 
ванията на удостоените със званието  
за комунистически труд" работници от енерго 
пункта с ръководител Маньо Манев. С. 
години в това движение е включен и колективъ 
на ж. п. гара Горна Манастирица с началник Ге- 

°Рги Матеев. В работата и живота на колектива 
Се проявяват Никола Иванов, Петър Стоянов, Хи- 
т° Тодоров, Ангел Георгиев.

Движението за комунистически труд обхвата 
Г'е п.о-голям брои от учителите е, Борово, служи 
елите в общинския народен съвет, пощенската 

станЦия и пр.

В деня на петия събор, който се състоя оез 
пролетта на Ш година, със званието „Ударник 
на комунистическия труд" бяха удостоени по ду­
ши. Само в системата на потребителната коопера­

ция, която системно прсизпълнява плановете си. 
добре задоволява нуждите и организира култур­
ното обслужване на населението, с високото зв:: 
ние са удостоени три бригади и 47 работника.

Отминават дни след дни, 
раснат хора вдъхновени, 
но не ще забравим ний 
нивга името на Ленин'-

Нявга в мрак, мъгла и дим, 
на съветите в зората, 
той каза- ще построим 
щастието на земята!

С нашата Паотия въртим. 
Родината с дело славим, 
жив и мъдър, любим. 
Ленин пътя озарява1

Говорителката сояеява.
— Започва прегледът на художествен.л,I са 

модейност, в който участвуват самодейни,е коля, 

тави от района на °би<“на™-а изпълнява
Вокалната група от Бр стови^



ВОКАЛНА ГРУПА
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а" Слава на Партията', „Татковинд 
Българиядстаея пионерският хор от Ерг-

харири

м°бж

-№ ^стихот^.и лХ “роГо 

слава на великия Ленин, на комуни-
Партията, в прослава на / I йона на
етическия труд и всички труженици н 

общината. ,П1пмо завършва с
Съборът, събрал мало ^и' резултати в 

пожелания за нови, още ш-■ Социалиттичл-
чест на четвъртвековния > ■ тп-годишнината
ската революция в Бълеария и 
от рождението на великия е
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голямото,
ХУБАВОТО

ЛИЧИ ОТДАЛЕЧ

Марийчице, гидийчице, 
толкова села обидойми 
нийде село не найдойми 
като пусто Марийкино, 
Марийкино, гидийкино.

Нар. песен

-■> стя-
Неволно се отправил

СРЕСТОВИЧАНИ бяха пожънали и се 
гаха за вършитба. Неволно се 

към стария бряст. Ала него го нямаше, р - 
ви ръце бяха превърнали дребните оа*‘1и‘‘ 
красива градина-парк. Под „Ляхналъка , 
се намираха „Вълновата чешма“ и „Вас > 
геран“, растилаше водите си, събирани от 
и пороите, малкият язовир. Местността „ 
с брестчето, под което пладнуваше до ит о , 
ше превърната в зеленчукова градина. 
«Биглишката могила“, и по-надясно, " 
К0РУ" бяха накацали кооперативните 0 ,-ъщи! 
„ В ,се „ови тухлени ^г-
да всяка улица чешма, че и по две. пателц- 
веждат жици към домовете. По висок 
1е се разнася музика

р.реЗТОВИЦА"
ХИЖА „БР^1



За стария бряст, около конто' бе1^д"Р°^0 

моето детство, ми домъчня. Но ^то от.
ново и светло ираше наоколо т 1 ц
стъпи пред неизмеримото раоостно чувст . 
вото? Та то личеше отдалеч!

Този ден ракия варете бай Станчо. Да опи 
тат първака бяха дошли приятели. Като ги виоя, 
домакинът престана да пооклажоа огъня и току 
подложи кратунката под чучура. Буля Станчови- 
цо заразказва за малкия си син, които заминал 
да работи във Варна. Неочаквано бай Станчо за­

почна с царевицата:
- Каквато е избуяла, сигурно ще пусне 590 

килограма!
— Ще пусне и повече — намеси се бригади­

рът. — Налива глави и захарното цвекло. Хубав 
е и слънчогледът ни.

— А защо, бе Йордане, по-рано не можехме 
да изкарваме много?

— Защо ли? Защото лошо обработвахме зе­
мята. А сега машините тъй я обръщат че. . . — 
позапъна се бригадирът. — Пък и обилно торим, 
три-четири пъти окопаваме. . .

Допреди две-три години от кокошка събирах­
ме по 50—60 яйца А. сега Яна надхвърли стоте !

Отидох в къщата на един мой роднина. Него 
го нямаше. Покани ме стопанката му да вляза.

Къщата, чиста и гиздава като всички остана­
ли, се кипри зад малка градинка. А в стаите ед­
на наредба! По градски. Купили си от всичко И 
толкова много неизвестни за мен неща имаше, че 
ме принудиха да питам: ами това има ли ами 
онова откъде е? Научих цифри, които говорят по- 
добре и от наи-добрите разказвачи

Благословени български домове'- Родни огни­
ща! Домове на слънцето!- Във- вае намират отдих 
ония, които носят огъня' на шиеето “време и от 
своето сърце придават искри пи младите.

Следвайки решенията на' Априлския пленум 
на ЦК на БКП- трудещите от от Борово, Бресто­
вица и Волово се обединиха в една община и сля­
ха силите си в един мощен кооператив. Сега в 
района на общината няма стара къща. Много от 
селските домове са образцови.

Особено голям размах получи движението за 

благоустрояването и хигиенизирането на селища­
та. По пътя на самооблагането и със средства от 
бюджета, на ТКЗС и потребителната кооперация 
се разгърна широко строителство. В>_ Брестовица, 
недалеч от старото и опушено читалфще, сега се 
кипри новият читалищен дом. Тук бе открита и 
пощенска станция. В Борово-извисяват снаги чи 
талищният дом, пощенската станция, битовата 
сграда на промкомбината, ресторантът в °Р°ва 
та гора. Тук има и хубав физкултурен сте11■ 

Все по-добре се оформява- и центърът на 
Най-нова тук е търговската сграда.

До Девети септември 1944 година в т 
ла нямаше нито една свястна улица. -^лади 
Борово има 15 км шосирани и' на- \11Ляди
квадратни метра асфалтирани улбщи, всички
квадратни метра паваж. Асфалтирани са
артерии, влизащи в селото. Има и трото'I ? _
Волово минава централната-- магистрала з 
Велико Търново. В него са ■ изградени правя1 
ди квадратни метра тротоари и сега ^реСто- 
още толкова. Асфалтирано е и шосето 

вица.



новият 
ЧИТАЛИЩЕН 

ДОМ В 
БРЕСТОВИЦА



НОВИЯТ ЧИТАЛИЩЕН ДО.Л В БОРОВО



е произовдство на 
----г техническа

на

Широк разяах получи “ идят саяо
„„ Нязага а Сега тук се
отделни петна с иглолистни д р дини ц вре- 
зеленеят над 200 дка парк' на 15 ^ка> Р,ъв

Тлово -ТаИ. Отдаете страни на магистрала- 

които в миналото селяните черпеха пода, в^е оищ 
са запазени. Но тях вече никой не ползува, за- 
щото и трите села са водоснабдени. Водата стиг­
на в домовете.

Подобрява се и се разширява социалистичес­
ката търговия. В Борово са открити модерни ма­
газини, откъдето винаги може да се купи жела­
ното и търсеното, работилници за сладкарски из­
делия, газирани напитки и пр. Само за десет го­
дини стокооборотът на потребителната коопера­
ция нарасна повече от два и половина пъти. Чув­
ствително бе подобрено и общественото хранене 
паедппТТТТ На общината пе"е има промишлени 
Тс"Р Поея‘ 1^“ТС‘аСТ ’’₽ !/-

«■»«« кбХ“/"X ? "ткит пР°-
видове ислиги Оп?пи, ° извършват всички
тухли и керемиди С^аНт° е пР°113о^ство на 
Р^онтна работилница цех Та ТпТ ТС.ХНическа 
юР?ани, дюшеии и СХ За "Р^зводство на 

н- м°»<>Р«та.
°™» 2» тона хшноС на“дена'“Ш“- "РС'
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1рррт новият 
кАо^СТОрАНТ В 
бо ро вата г о ра



ТЪРГОВСКИЯТ 

дом във 
волово
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През последните години в центъра на общи­
ната бяха създадени изкупвателни пунктове на 
ДО „Зърнени храни", „Булгарплод", окръжния 
кооперативен съюз, „Билкооп“, „Текстилни влак­
на" и други, които разгръщат широка дейност. 
През /966 година корабостроителният завод „Ив. 
Димитров" откри цех за ширпотреб и други про­
изведения, необходими за корабостроенето, в кой­
то работят стотина души.

Народната вл-ст създаде всички условия за 
развитието на учебното дело. И в трите села има 
основни училища. В Брестовица ю е интернат, в 
който се учат децата от селото и някои доц'и се­
ла на окръга. И Бороео са разкрити, една цело­
дневна и две полудневни детски градини, две зп- 
ннмални и детски ясли, които се посещават от 
/50 деца.

Здравеопазването е на нужна висота. В цен­
търа на общината работят // здравни работни­
ци — медицински лекар, зтболекао. фелдшер. аку­
шерка. медицинска сестра и п-\ В родилния дом 
майките получават високохоалшЬ-".арена меди­
цинска помощ. Във Волово и Брестовица са от­
крити фелдшерски пунктове.

Още по-радостни са перспективите. Общия- 
скцят партиен комитвт, общинският народен съ­
вет и управителният съвет на ТКЗС, подпомогна- 
ти от другите организации, полагат усилия да бъ­
дат завършени напоителните системи. Няма да 
мине много впеме и водите на Янтра, и Баниски 
Лом ще се изкачат по стръмнините, за да напоя­
ват земята на кооперативното стопанство.

В Борово ще бъдат изградени голям копера- 
тивен дом с нови магазини, четириетажно основно 
училище с 22 учебни стаи и 6 кабинета, летен 
театрален салон, хотел, здравен дом, ще бъдат 
направени нови пет хиляди квадратни метра тро­
тоари и 20 хиляди квадратни метра асфалтирани 
улици. Ще бъде преустроен цехът на корабострои­
телния завод. Предвижда се да бъдат изгладени 
модерен говедовъден комплекс, завод за фураж­
ни смески и железопътен клон за търговските и 
другите предприятия, площадка на ДО „Зърнени 
храни", да бъде разширена млекоцентралата и пр. 
В Брестовица ще изаж" г:'ага тъоговектта сгра­
да с ентепнат, във Вол^-о — нов читалищен дом 
Ресторантът тук ше бтд’ преустроен. В местност­
та ..Черния мост" ще бъде построен къмпинг.

^ЕЧЕР, когато светнат лампите и читалищ­
ните домове отворят вратите, след благо­

датния селски труд настъпва отдихът. Младите 
зап чват да танцуват, а възрастните се любуват 

1(1 тяхната младост. Мнозина отиват в читалните 
да ^прегледат новите вестници и списания, други 
заоиват поглед в книгите.

Нощите са приказно бели и тихи. На меката 
светлина на луната, превърнала в тайнствени 
полусенки златните краски на дърветата, силуе­
тите на къщите приличат на чудни бели видения.



В такива нощи е трудно да заспиш. Мислиш си, 
колко лек и ефективен стана селският труд, кол­
ко много са сега условията за отмора и култур­
но развитие на селяка. Та нали това беше веков­
ната му мечта!

Свирете цигулки и кларнети! Невести и де­
войки, пейте песни за тия що живот са дали за 
нашата свобода, за героичните партизани и пар­
тизанки, за всички ония, които продължават ве- 
великото дело на Ленин и Димитров, за новия 
живот и бъдещето на нашите деца!

КООПЕРАТИВНИЯТ Р-Д^



ГАРА ГОРНА 

МАНАСТИРИЦА



обмя-

ГТЕВЕТИЯТ
нистическа

конгрес на Българската кому- 
партия постави изключително 

важни задачи — да се усъвършенствува коопе­
ративния строй и се подобри социално-битовото 
и културното състояние на земеделските стопани- 
кооператори. Ръководството на ТКЗС прави всич­
ко, което е необходимо, за да бъде изпълнена с 
чест тази директива. Неговата постоянна грижа 
е непрекъснато да се увеличава трудовото възна­
граждение, личните доходи на кооператорите да 
нараснат и по косвен път. чрез използуване па 
големи суми от фонд „Социално-битови и култур­

ни мероприятия“.
Сумите за този фонд ежегодно нарастват. Ь 

сравнение с преходната петилетка, средствата са 
се увеличили с 36 на сто. Това 
със същия процент са нараснали 
вите и културните придобивки- на земеделск . 

стопани-кооператори.
Около 50 на сто от сРедст.ватапгНпа6чФи°^011°ра- 

ват за подпомагане на нетру осп ' & при 

злополука и тнт Сл у з . Р „ме„ „ 
във войската и пр. Тук ГРя0° пдството отделя 
особеното внимание, което р година па­
на кооператрите-пенсионери. т за хляб 
сам те получават оезплат У коОцератори и

За да бъдат осигурениI вс1 сГОпаНСТвОТ0 вна- 
специалисти с пенсии, еже за пенсионни
ся в държавния бюдже^б°ствено осигуряване, 
вноски и за държавно <'анството се отделя и

Голямо внимание в

за подрастващото поколение — децата на коопе­
раторите. От 1963 година са открити детски ясли 
за около 30 деца. Освен това, всяко лято биват 
откривани детски градини и пионерски лагери за 
около 250 деца.

Ръководството на кооператива енергично под­
крепи инициативата на окръжния кооперативен 
съюз в Русе да бъде построено общежитие за уче­
ниците на кооператорите от Русенски окръг. За 
тази цел стопанството вече е внесло 80000 лв.

Ежегодно кооперативът изразходва големи 
парични средства за награди на проявилите с ‘ в 
социалистическото съревнование вътре в 11\ЗС и 
между стопанствата в Обединение Великотор- 
новско, и Обнова — Плевенско, с които то е в 

СЪР“з“‘“^аги .«««« «« грабил

стопанството изпраща кооператори за 
на на опит в страната и чужбина. През изми- 
налите години мнозина имаха възможност неп 
средствено да се запознаят с исторически и при­
годни забележителпости в Родината, а също с ве- 
ликия Съветски съюз. Чехословакия, Румъ-ия 
дпиги социалистически страни.

РУ Вече се осъществяват и други мероприятия - 
изпращане деца на кооператори в средни и висши 

Габбсюата^

повече средства.
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ЩАСТЛИВО ДЕТСТВО



р(ОГАТО се правеха първите стъпки на коо­
перативното движение, а и след обединя­

ването за ръководители на бригади и ферми се 
поставяха добри земеделски стопани, но без не- 
ооходимия ценз. След изминалите двадесет годи­
ни, в резултат на правилната политика на наша­
та партия, чувствително бяха издигнати културно­
то ниво и квалификацията на селскостопанските 
труженици. Извънредно много порасна бпоят на 
специалистите, които успешно внедряват научено- 
ТЛОиевтпРгаКТ,иКаТа- 9ега 0 ТКЗС Р^отят 16 специа- 

с виеше образование — агрономи, инжене- 
^пЛ°япеХН"аи’ иконом,,СГ11 « ветеринарни лекари. 
Пад 30 средни специалисти ръководят бригади 
или раоотят като отчетници и механици

ЗАВОЮВАНИТЕ крупни успехи ст ТКЗС 
„Ленин през изтеклите двадесет победни 

години и откритите пред него светли перспективи 
тзпълват с радост и гордост сърцата, на всички 

кооператори и кооператорки от Борово, Волово и 
зрестовица. Сега по-уверени в бъдещето, те отпра­

вят своята голяма признателност к ъ ,и 

пленерите на кооперативното земеделие в трите 
(ела проявили в ония тежки години такава непо- 
ко.лоима решимост да тръгнат по новия път, към 
комунистите, земеделците и всички активисти-коо­
ператори. които с ентусиазъм и революционен 

пРс('Гдявайки трудности и колебания, съз- 
тваха и укрепваха кооперативните стопанства. 

пг,гНиЯ1 пРЦЛ1еР 1ЧС ги вдъхновява и занапред да 
,,пд)Г'" С Жа,} " себеогРи‘Щние за по-нататъшния 
подем на кооператива в Борово.
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